

暮色中,荷枪武警全程守卫护送

最大舍利函“出宫”!

“大报恩寺地宫考古谜团重重。它究竟属于哪个朝代、哪座寺庙?舍利函里会有什么令人惊喜的宝物?所有的谜团,只有随着舍利函的开启,才能得到最准确的解答。昨天,夜幕降临时分,舍利函在众持枪武警的护卫下,静悄悄地被起吊出地宫,运回南京市博物馆。”

行动 | 为什么在晚上

夜晚行动!
为什么要挑夜晚动手?记者了解到,其实很多重要的文物都会选择晚上运出来。“特别是夏天,白天太热。不利于文物保存。晚上温度低,而且路上人少车少。运送方便。”一位专家说,因此特意选择在晚上将整个地宫最核心的东西运回博物馆。

昨天傍晚,记者来到地宫考古现场。前几天众人围观的场景已经不见,四周静悄悄的,一辆大吊车已经停在警戒线里随时待命。从工地外围到核心区域,设了三道警戒线:没有工作证,第一道就别想进去;而第二道门口,更是有四名荷枪实弹的武警战士严密把守。

起吊 | 6米“爬”了半小时

傍晚5点多,舍利宝函的起吊悄然开始。

“这个舍利函是目前全国体积最大的铁质舍利函。从那么小的井里将这么大的家伙吊起来,很不容易。稍不注意,就可能发生意外,损坏里面的文物。”专家介绍,这个铁函长0.5米、宽0.5米、高1米;而法门寺藏有佛指舍利的铁函长度不到0.3米,雷峰塔地宫藏有佛螺髻发的铁函长度也不过0.35米。

铁函下面还有一块更长的石底座,必须和铁函一起“打包”起吊。“铁函早就生锈,和石底座粘在一起了。”专家告诉记者,如果硬把它们分开,极有可能导致铁函的底部破损,因此只能一起吊出来。“不过没关系,我

们之前连18吨半的南唐古墓都能整体起吊搬回来,相比之下,这次要轻松多了。”

为了确保安全,有关部门请了两个吊运公司来实施整个吊运方案。首先,用槽钢将石底座以及舍利函全身包裹起来,这样加固后铁函和底座将牢牢结合在一起,吊运时也不易发生晃动等现象。之后通过“井口”的定滑轮把舍利函慢慢吊上来。

整个过程,不能发生一点倾斜。“我们不知道里面有些什么,稍一倾斜,不但有滑落的危险,更重要的是怕里面的东西受到损坏。”

18:03,舍利函终于从井底“爬”了上来。记者计算了一下时间,这6米高的距离,足足用了半个小时。

装车 | 穿上3层“防护服”

铁函终于“爬出”井底,放置在地面早已铺好的平整钢板上。除了之前的槽钢,工作人员为它裹上第二层“防护服”——木箱,里面还填充了硬、软泡沫,将所有缝隙塞满。之后,大家开始等待天黑。

19:30,天色已黑。舍利函开始装车。起重机械慢慢挪动,靠近装着舍利函的木箱,小心翼翼地提起,缓

缓向卡车移动。记者看到,卡车上已准备好了它的第三层“防护服”——一个结实的铁笼,每根铁栏杆都超过碗口粗,这个铁笼起到固定作用,可以缓解途中的震动,让舍利函坐在车上平平安安。

在十多名武警的护卫下,铁函终于驶向博物馆。运送途中,车速也有严格要求,只能以二三十公里的时速“爬行”。



小心翼翼地起吊 快报记者 施向辉 摄

疑问 | 还有几重宝函?

“我们已经专门准备了一间屋子,放置地宫出土的文物,里面有冰箱,以及干燥设备等。”有关人士告诉记者,铁函的开启,可能还要等几天,已经请各方面的文保专家前来商量究竟怎么打开它、怎么更好地保存里面的宝物。

铁函里面会有什么?这是大家最好奇的。南京大学一位考古专家告诉记者,从以往诸多地宫出土的舍利函来看,从外到里一般会有石函、铁函、银椁、金棺、水晶瓶等。但历朝历代也并没有统一的定制。这么大的

舍利铁函里,还会有几层,很难讲。

“法门寺地宫出土的三枚佛指舍利影骨和一枚灵骨就被装在不同的宝函里,一枚是在汉白玉灵帐里,一枚有三重宝函;真身佛指舍利,也就是灵骨的那一枚,被放置在五重宝函里;还有一枚影骨,最受礼遇,竟然有八重宝函。”

此次地宫出土的舍利铁函体积这么大,里面会有几重?专家也很期待。有人猜测,应该有金棺或玉制的宝塔。如果是这些材质,保存得也会比较好完。

猜想 | 不排除有传世舍利

从已发掘的文物来看,目前专家普遍倾向于这处地宫为宋代所建。

“最可能是宋代的长干寺地宫。史书记载,宋天禧二年,宋真宗下诏重修南朝的长干寺,并新建了9层佛塔,赐名为‘圣感舍利塔’,塔下建地宫。”南京大学一名考古专家认为,此次发掘的也许正是这处地宫。因为地宫里的钱币大多为宋币,而铁质舍利函之外的石函,内壁上“长干寺”的字样似乎更印证了这一点。

“有人说是宋代天禧寺。我觉得叫长干寺地宫更准确。因为这个名字从东晋孝武帝,一直沿用到宋代,直到后来,宋真宗才下诏将长干寺改称为天禧寺。”

如果是宋代的地宫,那么里面供奉的舍利是谁的?专家说,在铁函正式开启之前,这是最大的谜团。最希望是佛祖释迦牟尼的舍利。而这并非不可能。

“虽然是宋代地宫,但供奉的舍利却很可能是南朝长干寺传下来的。”专家介绍,早在公元248年,印度高僧康僧会在建塔,将佛祖真身舍

利供奉其中;后来,北方僧人慧达在此发现多枚晶莹剔透的佛祖舍利,另外还有佛祖留下的指甲和头发等物;笃信佛教的梁武帝萧衍对长干寺双塔进行改造,将舍利分为两份,每份都用金罍、玉罍层层盛装,然后分别放入两座由黄金、宝石制成的七宝小塔中,最外层用石函封固,放入地宫之中。唐长庆四年(公元824年),润州刺史李德裕将荒废已久的长干寺阿育王塔地宫再次打开,发现了21枚舍利。其中的11枚迁往润州(今镇江),另外的10枚则被留在了原地。

“不排除这次发现的正是当时留下来的传世舍利。”据了解,目前国内发现的释迦牟尼真身舍利,只有法门寺一枚指骨,如果此次发现的是佛祖舍利,其价值可想而知。

此外,目前最令专家担心的是,铁函里如果有佛经、丝绸等物品,打开后最易受到损伤。“得采取一些特殊的处理办法,比如脱水干燥、进温度只有4摄氏度的冰箱保存。”据了解,针对各种可能,博物馆方面已做好准备。

快报记者 孙兰兰

南京一体育老师赴川调查“地震梦例”

梦能预测地震?专家都说没道理

“梦能预测大地震!”57岁的刘崇禧不止一次地对记者说。他是南京一所中学的体育老师,已经对梦进行了17年研究。上个月他花费一万多元自费到四川地震灾区去调查收集“梦例”。用他的话说:“在收集的梦例中,有具象的梦,反映的是地震中的实景;也有象征性的梦、隐义之梦。”

通过打牌来检验梦

在刘崇禧的家里,记者看到了几本梦的“专业”书籍:《梦文化》、《周公解梦》、《解梦全书》。“为了研究梦的实际意义和是否具备潜意识能力,我花了整整17年的时间。”他说,除了研读中外各种梦学方面的书籍,他还结合人的实例,与梦的内容进行有依据的对照分析。

“我亲自实践梦,来验证它的潜能。我的方法是,参与打牌赌博,来检验梦是否能预知未来。”他一脸严肃地讲述着实践过程。“一次,我梦见河边有一双女式凉鞋,上面有灰尘,我到水边把灰尘洗掉了。第二天我就想,把鞋子上的灰尘洗掉,是不是预示着经济上的进账呢?下午朋友约打牌,一起打牌的还有两位女士,那双双式凉鞋可能就意味着这个事情;那天我是赢的,我觉得这个和我梦中的就比较吻合。”

“不过,直接反映打牌的梦例没有,都是像凉鞋这样间接反映的。”他说。

赴川调查“地震梦例”

“这次四川这么大的地震,人有没有反应呢?梦能不能预测到地震呢?”刘崇禧说,“为了证实我的想法,我急切地想赶往灾区。每延误一天,人们的记忆会多遗忘一些内容。我教学工作一结束,就前往四川实地采访调研。”

他说,6月20日到6月26日,他走访了成都、都江堰、汶川映秀等地方,在收治伤员的医院、安置灾民的帐篷中,他先后调查采访了100多人。

他说:“我这次去,家人和亲戚都反对,他们担心我的安全。女儿也强烈反对,我说,如果你再反对,那就断绝父女关系。”在他的强烈要求下,家人才勉强同意。

刘崇禧打开录音笔,里面传出他和受访者的对答。“这个和摄像机都是我去四川之前专门买的,保留着采访梦例用的。这次考察总共花费了一万三千多元。”

目前在南京十二中当体育老师的刘崇禧,是体育专业出身,对于他的这个业余“爱好”,同事、朋友都是持何态度?“我平时都不跟他们说,知道我在研究梦的人还不多。有几个好朋友知道,他们都比较相信我的说法。”

部分“梦例”和解析

“我收集了22例人们所记得的灾前的梦,每个梦境虽不相同,但内涵都和灾难紧密相连,令人触目惊心。有具象的梦,反映的是地震中的实景。也有象征性的梦,还有隐义之梦。”他说。

“这次我所收集的震前三天内有预感的梦例19例,每例都反映出是灾难的降临,和灾难的联系是百分之百的。如果我们能及时地把此信息反馈到地震部门,地震部门及时梳理调研,临震测报是完全可行的。”在结束调研后,刘崇禧对自己的研究感到非常激动,“我还没有来得及和地震部门联系,下面我会和他们



刘崇禧自称,研究梦已经17年了 快报记者 施向辉 摄

联系的。”

刘崇禧根据自己的调查采访,写成了一篇上万字的文章《有灾难的大地震,完全可以预报》。文章中,他列举了一些“梦例”并进行了解析。

【梦例一】

受访人:董善明,男,48岁,映秀镇人,震前在阿坝州金川县打工。做梦时间:2008年5月10日夜。梦的内容:梦见家里的房子全垮了。地震后实景:家中房子和村上的房子全倒了,父母双亡。

解析:该梦把现实和预知紧密地结合在一起,让人一看即明表现的内容,告知人们即将发生的灾难和状况。

【梦例二】

受访人:刘明清,男,35岁,初中文化,四川什邡宏达公司内保人员。做梦时间:2008年5月11日夜。梦的内容:梦见自己从死人堆里爬了出来,当时被惊醒。地震中:当时是在楼房外面,被三米多高的围墙砸倒,被埋在下面,自己从墙砖下面爬了出来,腿部骨折,厂里死了很多人。

解析:该梦也直观地告诉梦者本人将面临死亡的灾难,但又安慰他从死亡的边缘爬了出来,脱离了生命危险。

【梦例三】

受访人:胡秀英,女,65岁,都江堰柳街人。做梦时间:2008年5月8日-9日。梦的内容:梦见土把我抬起来了。地震中:左腿受重伤,住院治疗。

解析:该梦直接把地震的现象表现出来,未加任何掩饰,让人一目了然。

专家都说“没有道理”

南京脑科医院医学心理科的李箕君主任认为,通过梦来预测地震,这太牵强,目前还无法用科学来解释梦,只能说是大脑工作的一种延续。在地震发生后,再去搜寻当时人们所做的梦,进行分析,这是“事后诸葛亮”,非常牵强;而且搜集到的少数梦例只能代表个体,并不能扩大开来。如果通过梦来预测地震,不会有实际意义,也不具有操作性。

南京市第一医院心理专家王军说,日有所思,夜有所梦,梦跟以前发生的事情有关,还没有听说过能预测到今后的事情。对于已经发生的梦,你可以往地震方面联想,也可以往其他的灾难方面联想,事后再进行分析,就显得太牵强了。用梦来预测地震,那是没有道理的。王军说,业余爱好也要有个度,对于一些没有道理的观点,如果非常坚信并影响到平时的生活,那就要考虑到是否有偏执的倾向了。

江苏省地震局、南京市地震局的专家也认为,地震部门还没有关注过通过梦来预测地震,预报地震应该有一定的科学依据,通过梦来预测,从目前来看还没有道理。快报记者 张星



武警战士荷枪守卫 快报记者 施向辉 摄



起吊用上这样的大家伙 快报记者 施向辉 摄